

# “两头婚”：一种新型婚姻生活方式

**关注**

周末，在涵江一中学当教师的谢婷美从父母家回自己的小家，和丈夫团聚。谢婷美说，今年初结婚时，她和丈夫两人约定婚后按照“两头婚”模式来生活。平时各自继续与原生家庭保持“黏性”，她住父母家，周末或闲时想见面的时候，双方就腻在一起，彼此忙的时候就互不打扰；以后孩子生两个，一个随父姓，一个随母姓，延续两家血脉，皆大欢喜。

“两头婚”，既不是男娶女嫁，也不是男方入赘，而是两家对等，年轻夫妻成家以后，两边都有婚房，两头走动，双方依然与自己父母保持一定的居住和经济联系。同时，在姓氏传承上，也采取相对灵活的处理方式。

“两头婚”的一大特点是自由。结婚以后，仍然可以回到各自家中居住，或是夫妻两人轮流去双方父母家中居住。谢婷美告诉笔者，她是独生女，和父母感情很好，之前

她有“恐婚症”，就是怕嫁出去后离开父母。“两头婚”模式让她婚后仍可回到自己家，继续享受父母的关爱，感觉很暖很自由。她还和丈夫约定，逢年过节，可以夫妻俩一起去双方父母家轮流过，也可以各回各家陪伴父母，其乐融融。

涵江区妇联主席陈丽琼在接受采访时说，传统婚姻中，女方父母经常索要高额彩礼，要求男方买房买车，给男方带来了很大经济压力。为了成全婚姻大事，有的男方家庭只好将所有积蓄都耗在这上面，有些家庭甚至举债讨媳妇。但在“两头婚”中，这些负担大大减轻，让年轻人能够更轻松走进婚姻殿堂。

“两头婚”还在一定程度上避免了传统婚姻中常见的婆婆妯娌等家庭矛盾。由于双方各自独立生活，减少在了同一屋檐下相处的机会，自然也就减少了因生活习惯、家庭琐事等引发的家庭矛盾。

那么，“两头婚”模式会被越来越多的人接受吗？毕竟“两头婚”是基于男女双方彼此都有能力，互相都很独立的情况下才能运作，不同年龄段、不同文化背景的人群对于“两头婚”的接受程度，存在着显著差异。

涵江区妇联曾对“你是否接受‘两头婚’模式？”做过随机问卷调查，结果发现，年轻一代，特别是受过高等教育的年轻人，他们更加注重个人独立，同时也能够在家庭责任和个人梦想之间找到平衡点，大部分人表示愿意尝试这种新型的婚姻生活方式。而老一辈的人，由于深受传统观念的影响，对于“两头婚”中夫妻双方保持经济独立、轮流居住等做法感到难以接受，持反对态度。

“两头婚”体现了对传统婚姻模式的一种变通和创新，不仅反映了社会变迁中的多元性和包容性，也为人们提供了更加灵活的婚姻生活方式选择。

林亦霞

## 营造美好成长环境

日前，城厢区霞林街道下黄社区民政协管员在辖区排查流动儿童时，发现一个小朋友因突发髓关节严重疼痛前往福州检查，经医生诊断，考虑为急性淋巴细胞白血病，协管员立即上报街道。经研究决定，特申请因突发疾病急难型临时救助，拟救助资金5000元。

今年，城厢区民政局首次开展流动儿童和留守儿童监测摸排和统计分析工作，主动出击，织密关爱网。除了加强基层工作力量的深度合作外，还首次将随父母或其他监护人双方或一方离开户籍地，跨县域异地居住或生活6个月以上、不满16周岁的流动儿童纳入排查范围。同时，对父母双方外出务工或一方外出务工另一方无监护能力、不满16周岁的城乡留守儿童进行再排查，“一人一档”建立完善动态台账和录入全国儿童福利信息系统，并对辖区内流动和留守儿童数量规模、年龄结构、分布区域等总体状况进行综合分析，实现精准对接儿童需求。截至目前，该区摸排流动儿童1400人、留守儿童196人，已将数据同步更新至全国儿童福利信息系统。

该局加大培训力度，指导儿童督导员和儿童主任对照摸排范围、内容和实施步骤等开展摸排工作，提高摸排深度和精准度，精准帮扶，撑起“保护伞”。同时，加大困境儿童救助力度，建立孤儿、事实无人抚养儿童基本生活养育标准自然增长机制，将孤儿、事实无人抚养儿童的救助标准由原来的每人每月1700元提高为每人每月1792元。今年以来，累计发放事实无人抚养儿童基本生活补贴303.34万元、孤儿基本生活补贴15.63万元、孤儿助学资金2.17万元。

此外，聚焦情感需求、社会融入等突出问题，该局针对监测摸排中发现的家庭生活困难、自身残疾、监护缺失或监护不当、心理和行为异常的流动儿童和留守儿童，以及主动提出救助帮扶需求的跨乡镇（街道）的流动儿童，建立重点关爱服务对象信息台账，实时掌握困境儿童、留守儿童心理健康走向。今年以来，该局积极开展心理健康知识宣传系列活动，帮助有心理健康问题的儿童走出困境。

该局局长方碧娟表示，今后，该区将做实做细儿童福利事业，确保流动儿童、留守儿童能够平等地享受到基本公共服务，营造一个更加温馨、更加美好的成长环境。

陈丽君 黄雨昕

**生活感悟**

henghuoganwu

□王同举

## 闲趣之趣

关于闲趣，《说文》有云：“闲，闾也”“趣，疾也”。闲趣之趣，就是从忙碌的生活事务中解脱出来，在悠然自得中体验宁静惬意。

叔本华说：“闲趣是生命的花朵甚至是果实，它使人有了面对自己的机会。”

人生漫漫，无论处于何种境地，都要找寻些生活趣味才好。汪曾祺说：“一定要爱着点儿什么，恰似草木对光阴的钟情。”

结束一天的劳累，找一处绿道跑上几圈，在汗水中体验体能释放的舒畅感，不失为人生乐事。跑步的时候，耳边只有风声和自己的呼吸声，在脚步的起起落落中，感受着身体的律动和力量的释放，每一步都是与大地的亲密碰撞，每一次奔跑都是与自然的交融。

有段时间，我特别喜欢爬山。约上几个好友，拿了背包、水壶、几块面包，就往山里赶。行至溪流边，拿出炉具、茶叶，取来山泉水，不一会儿，山间便飘起了袅袅茶香。几个人围坐在一起，一边品尝着清香的茶水，一边欣赏四周的风景，感受大自然的壮美，自在而又舒畅。

日常生活中，闲趣无处不在。比如在小阳台上摆几个花盆，播下几粒花种，每日松土、浇水，看嫩芽一点点破土而出，长出嫩绿的叶片，看叶片在阳光下舒展，看花儿迎风怒放，收获的不仅仅是草木的清香，还有精神上的愉悦。

只有奔波劳碌而少了闲趣的人生，未免失了灵性，也会让我们背离生活的真义。用意趣之心，闲看云卷云舒，静待花开花落；藏半分闲趣之心，奔赴每一场云山山海，一草一木，一花一叶，乃至一蔬一饭，都能意趣盎然，活色生香。

闲趣是漫漫流年里对生活的柔情，即使身陷茶米油盐的困顿，也要在一地琐碎里，觉得诗意的幽径。于平凡烟火间，聆听心灵的浅吟，让生活的褶皱，因自在心而舒展，将日常的苟且，化作灵魂升华的阶石，于喧嚣尘世中，营造出一片属于自己的天空。



冬日，涵江荻芦崇福村银杏叶渐渐黄了，市民们呼朋唤友奔向金色怀抱，在光影里，美好浪漫得如同一幅画。

全媒体记者 杨怡玲 摄

## 关爱环卫工人

本报讯 日前，仙游县总工会、仙游县城市管理和综合执法局、鲤城街道联合县环卫所、仙游县生活垃圾分类志愿者协会等相关单位，在鲤中爱心驿站精心组织了别开生面的“致敬环卫工人 共创美丽仙游”主题关爱活动，为“城市美容师”送上总价值20多万元的“节日暖心礼”。

活动现场，大家一起观看微电影《致敬城市最美“橘”光》，聆听诗朗诵《环卫赞歌》，欣赏歌曲《花飞舞》等；为环卫工人垃圾分类技能竞赛和环卫工人趣味运动会的12名获奖选手颁发价值1.39万元的奖品；现场表彰10名“保洁先锋”，并邀请有书法特长的各级劳模代表为他们赠送“城市美容师”书法一幅；县总工会联手校之安（福建）校园后勤管理有限公司为10名困难环卫工人

发放每张充值6000元的“暖新食堂”免费就餐卡。

此次活动共收集了300名环卫工人的“微心愿”，采购了总价值12万元的物资，在现场为20名环卫工人代表发放了空气炸锅、豆浆机、电高压锅等“微心愿”礼物。

该县总工会还启动了“工会爱心互献”行动，鼓励全县工会系统干部职工自愿互献闲置可用物品，为有需要的新就业形态劳动者、困难职工、农民工等职工群众提供关爱帮助，并在“工会爱心互献”专区放置了剃须刀、破冰机、平底锅、电烧水壶等30样爱心互献物品，均被有需要的环卫工人领用。主办方还为100名参加活动的优秀环卫工人现场发放了钟山米、甜柿、花生油等价值1.2万多元的爱心伴手物资。（陈国孟）

## “法”趣横生 寓教于乐

我市开展国家宪法日主题宣传活动

本报讯（全媒体记者 傅梅香）12月4日，我市在绶溪公园举行“12·4”国家宪法日主题宣传活动，相关部门人员和“蒲公英”普法志愿者共200余人参加活动。

今年宪法日主题是“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”。现场，一场特色的法治节目汇演拉开序幕，诗歌朗诵、器乐演奏、歌曲合唱等节目，让群众深切感受到宪法精神和法治的力量。

与法同行，“宪”在出发。活动还举行健步行环节，并在途中设置了法治打卡拍照区和游戏区。“宪法知识大转盘”“反诈达人套圈”等游戏，既有趣味性，又具教育意义，起到了较好的宣传效果。

据悉，各县区（管委会）也积极开展宪法进机关、进社区、进企业、进乡村等系列宣传活动，推动宪法深入人心。

## 宪法权威 “邮”然而生

本报讯（全媒体记者 蔡玲）12月4日，在“礼赞新中国、建功新征程”主题邮展上，市集邮讲师团团团长邱盛边参观边拍摄短视频分享到朋友圈，助力宪法日主题宣传活动。

现场，莆田邮政设置临时邮局，发行纪念封片1套2枚，启用纪念邮戳、彩色邮资机戳各1种。编号PT17的纪念封片以“天安门”普通邮资封片为载体，以木兰溪上的世界灌溉

遗产木兰陂、《中华人民共和国宪法》图书为主要设计元素。纪念邮戳主图为国家宪法日标识和宣传主题“大力弘扬宪法精神，推动进一步全面深化改革”。彩色邮资机戳以莆田市律师协会标识为主图，是我市首个协会题材的彩戳。

活动还免费向群众发放封片，提供邮戳加盖和寄递服务，通过信达天下的邮路，进一步营造社会法治氛围。

## 筑牢消防“防火墙”

本报讯 日前，荔城区拱辰街道办事处联合拱辰派出所及莘郊社区共同举办“全民消防，生命至上”主题安全教育培训活动，吸引了众多辖区内企业代表、餐饮经营单位负责人、社区网格员及单元长热情参与。

活动采取现场讲授与实操演练相结合的方式。区消防专业讲师讲解火灾的危害性与预防的重要性，传授火灾应急自救实用技巧，并现场演示消防灭火器的正确使用使用方法，特别是干粉灭火器的“提、拔、握、压”操作要领，引导参与者逐一进行实操练习。大家纷纷上手操作，成功扑灭了模拟火源。

此次活动加深群众对消防安全重要性的认识，提高防火自救能力，树立正确的消防安全观念。（林雪雅）

## 强化食安监管

本报讯 今年以来，仙游县市场监管局结合行风建设工作，积极开展食品掺杂掺假和非法添加问题专项整治行动。该局共出动执法人员280人次，检查食品生产企业54户次，食品经营主体142户次。监督抽检发现超范围使用食品添加剂问题线索2个，已结案。食品生产环节已组织抽检38批次。（郑云林）



12月5日，莆田出入境边防检查站团支部青年民警赴莆田学院紫霄校区志愿服务集市“法治摊位”，向在校大学生发放移民管理领域普法手册。吴志 摄

讲文明树新风 公益广告

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善